

初见汤晓琼,第一印象只有四个字——雷厉风行。尤其是那双眼睛,总是透着那么股子严肃劲儿。汤晓琼1990年参加工作,现任徐汇区拘留所女子拘区警长,从部队转业回来的汤晓琼身上总还有着那股军人作风,可是每当看到她笑的时候,给人的感觉又很亲切。汤晓琼既是一名退役军人,也是一名军嫂。

退役不褪色 警长有柔情

记雷厉风行的军嫂汤晓琼

视点
人物

文/记者 王志莲 图/资料

教育引导分层管理 走进拘留学员内心

作为徐汇区拘留所女子拘区的警长,汤晓琼担负着这里所有的女性被拘留人员的管理和教育任务。“管理那当然要严,可涉及到教育引导,拘留所跟看守所不一样,这里的被拘人员被拘留的时间段,就不能光绷着脸了,要用爱,特别的爱,只有这样才能走进在押人员的内心深处。”汤晓琼坚定地说。

面对不同的被拘留人员,汤晓琼针对不同案件种类,对不同类型被拘留人员进行分层管理。2018年2月,拘留所进来一个女嫌疑人,起初,她对各项工作都十分不配合,在拘室内大喊大叫,不配合管教的工作。通过谈话,汤晓琼发现她离异了,有个儿子需要抚养,每当谈起儿子的时候,她仿佛像换了一个人一样。汤晓琼迅速找到切入点,对她展开了亲情攻势,告诉她儿子在外面十分想念她,希望她早日出去,“你这样不仅不能陪伴儿子,对儿子以后前途也是有影响的,你说你儿子喜欢当兵,你的违法犯罪会影响儿子的前途呀!”女嫌疑人点了点头。通过日常的管理教育,她逐渐向汤晓琼敞开心扉,及时找汤晓琼进行沟通,释放的前一天,她泪眼婆娑地对汤晓琼说道:“谢谢你,汤管教,让我重新认识了自己,也让我的人生重新找到了方向,谢谢您。”

走进被拘留人员的心房,打开她们的心结,帮助她们重新找到人生的方向,已成为女子拘区每一个民警的工作目标,汤晓琼带领女子拘区警务组的全体民警始终坚持以人为本的理念,将对于



工作的热情化作和暖的春风吹散被拘留人员内心的雾霾。一改传统的管理教育模式,打造全新的“以人为本,教育主导”的新型模式。

特色多样教育课程 帮助拘留对象新生

面对不同类型的女性被拘留人员,汤晓琼在做好日常管理同时,针对女性细腻情感的特点,利用休息时间,积极收集网上素材,开发研制专门针对女性被拘留人员的管理教育课程,她带领女子拘区警务组民警,充分发挥每名民警的特长优点,在做好日常管理教育的同时,不断创新形式,组织各类有益的文体活动,如圣诞节一起装扮圣诞树、元旦一起进行趣味游戏、春节一起挂春联彩带并进行被拘人员集体就餐、清明节一起绘制

风筝、感恩节一起制作感恩贺卡、劳动节一起折叠制作玫瑰花、端午节一起缝制艾草香包等等;在每周的活动中女子拘区的民警们还会组织被拘留人跳操、画油画、剪纸、插花、集中读书、收看普法、禁毒视频等,让迷途的心灵在文化的春雨里得到洗涤,使被拘留人员在轻松愉快的环境中接受教育。这些活动不仅使被拘留人“静”了心,“净”化了心灵,更让她们从对抗管理到积极主动配合管理,进而认识错误,更好地回归社会。

汤晓琼在管理教育方面,先后开设“闲话菜泡饭”学员讲坛、“劝学大讲坛”集体教育等特色教育项目;在文化建设方面,先后设置宣传板报,并绘制“平安四季”墙绘;在警力运用方面,女子拘区通过岗位轮换实现岗位互补、一警多能。通过一系列工作措施,推进女子拘区警务组执法管理工作。

还记得汤晓琼曾经说过这样一句

话:“其实我做的工作很平凡,进了拘留所的每一名被拘留人员就像一个犯错的孩子,我们要给她们重新改过的机会和时间,我会和我的同事们一起,让每一位被拘留学员在这里重获新生!”

支持丈夫军营建功 后方军嫂默默付出

汤晓琼的丈夫张鑫,现为国防大学政治学院基层政治工作系副主任、教授,硕士研究生导师,大校军衔。张鑫在军旅生涯中多次荣立个人嘉奖、三等功,2015年被评为“全师讲课比赛第一名”。作为军人家属,汤晓琼全力支持国防事业,秉承孝道,无怨无悔,军嫂这个词的背后包含着多少孤寂,多少辛酸,恐怕只有“军嫂”本人才能真切体会,汤晓琼作为一名退伍军人,她理解丈夫的辛苦,支持丈夫。

每当丈夫面临顾及家人还是专心部队工作的两难选择时,汤晓琼总是以大局为重,抚养孩子、照顾老人全部压在她的肩头,张鑫忙于部队工作难以顾及,正是因为汤晓琼在后方的坚守,丈夫才能安心工作。今年疫情,自监所采取封闭式管理以来,汤晓琼将13岁读初中的女儿交给年迈的父母,就迅速整理行李,回到监所防疫第一线。自封闭管理启动至今,汤晓琼管理的监区未发生一起违规违纪情况,各项工作稳步推进。每当面对成绩,丈夫张鑫总是不忘感谢妻子:“军功章不仅有我的努力拼搏,更多是要感谢我妻子的默默付出。”

